
BSli!

.......... . ■ . - A.4,„ ., V frnri-Wvrr^wHHHwHI ittäi

ELŐFIZETÉSI ARAK;
Egy évre — 6 K — f. | Negyedévre — 1 K 50 f. 
Félévre — 3 „ — , | Egyes szám ára 10 fillér. 

Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 4 korona 
Amerikai Egyesült-Államokba — egész évre 2 dollár.

Felelős szerkesztő :

VARJAS ENDRE.
Laptulajdonos

A SZATMÁR-EGYHÁZMEGYEI IRODALMI KÖR.

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes küldemé­
nyek, pénzek, hirdetések stb. a Páiemmiy-sa jtó 

czimére (Szatmár, Iskola-köz 3. sz.) küldendők.
Pályázati hirdetések egyszeri közlése S koron-

---------------- Nyllttér sora 40 fillér. ----------------
A lap megjelenik minden szerdán.

XX. évfolyam. 41. szám.Szatmár, 1911. október 11.

Kialvó tüzek, 
v.

Szatmár, 1911. okt. 10.

(-]-) A tülekedő élet a maga rohanó 
törtetésében tüneményes alkotásokat szül 
napról-napra. A siető „ma“ termeli azujnál- 
ujabb terveket, tüzeli a vállalkozási kedvet 
és szinte nincs nap, a mely ne pattantana ki 
a „haladás e korszakáéban egy „régóta nél­
külözött“, fontos és szükséges ideát.

S az embereket elfogja a munka láza, 
az arezokon tükröződik az izgatott tenni- 
vágyás mámora, nekifeszült erők kínálkozva 
nyújtják oda magokat a biztos siker kiví­
vására. Szinte ostorcsapásokként űzi a tevé­
kenység tüze a megpattanó izmokat a cse­
lekvésre. A munka izzadtságában gyöngyöz­
nek a homlokok s a megcsillanó szemek még 
égőbb vágyat árulnak el az alkotások után.

Ma már vége az álmodozó, patriarchalis 
életnek. Forog, hév ül és feszül a lázas tevé­
kenység országutján minden erő. Annyira 
megváltoztunk, hogy nincs is más vágyunk, 
mint belévetni magunkat a pihenéstelen, iz­
gató munka forró kohójába.

Más azonban egyszerre a kép, mihelyt 
e lázas tevékenység rugóit vizsgáljuk. Az a 
lelkesedés, az a munka, az a tűz és alkotás- 
vágy kiábrándítóan megdöbbent, mert mind­
ezek rugója: az egyéni siker. Ridegebben : 
az önzés.

Abban a munkában nem fáradnak el a 
vállak, a melyek az egyéni érvényesülés 
diadalával biztatnak. Az a tett nem nehéz, 
a mely egyéni hasznot hajt. Bankoktól, 
pénz-, áruszövetkezetektől, haszonnal biztató 
vállalkozásoktól nem húzódnak a legmaga­
sabb méltóságot viselők sem. De az általá­
nos érdekek, a köznek szóló alkotások mun­
kájából nem kívánja kivenni részét senki. 
A szemek tüze kialszik, a tevékenység láza 
lecsillapul, az arezok komor érdektelenséggel 
fordulnak el ezektől a valóban fontos, szent 
tiizü munkát kívánó cselekvésektől.

E hitványán alacsony fölfogás mételyét 
nem hiszszük okául annak, hogy megszűnt a 
kerekek lendülő forgása az Irodalmi Kör-ben. 
Kufárlelküség, kalmárszellem nem öntötte el 
ennek az egyházmegyének tiszteletreméltó 
papságát. Sivár haszonvágy, szennyesen önző 
érdekek nem fertőztették meg a krisztusi 
szőllő apostoli munkásait.

Vezéri szó nem hangzik, —azért szűnt 
meg a munka I

De hát a folyó azért ered kristályos 
forrásozással a hegyek sziklájából, azért ön­
tözi gyöngyöző vize a kövér mezők illatozó,

virágos rétjét, — hógy aztán posványos mo­
csárba fúljon ?

Az Irodalmi Körnek nagy hivatása van.
0 alapította a Pázmány-Sajtót, ő hozta 

létre a Heti Szemlét. Ezeket neki kell föl- 
lenditeni és élettel megtölteni. A most meg­
indult mozgalmat az Egyházmegyei Sajtó­
alap megteremtésére neki kell ébren tartani, 
a vezetést e téren kezébe venni és megte­
remteni az egyházmegyei katholikus napilapot.

Hogy más, nagyon fontos missiója is 
van : pl. szervezni a szabad lyceum sorozatos 
előadásait Szatmáron és ezzel áldó fölvilágo- 
sitással tanítani a megzavart értelmeket, 
nyugtalan lelkeket; foglalkozni a szociális 
kérdésekkel, ennek az egyházmegyének a 
speciális szellemi szükségleteivel; a katholi­
kus öntudat megébresztésén dolgozni, egygyé 
forrasztani a szétszórt katholikusságot; fonni 
a görög szertartásunkkal a testvéri összekötte­
tés kötelékeit ; és hogy más, sok ezer föl­
adata is volna, — ezekkel most nem foglal­
kozunk. Mihelyt egy nagytekintélyű vezér 
áll élére, az élet pirosló vére egyszerre úgyis 
megárad ma pangó szervezetében. Most csu­
pán egy hivatásáról beszélünk.

Keserű panaszként hallottuk, hogy 
Szatmár, — a középpont, — mindent a vi­
déktől vár. Ott követel munkát, eredményt, 
lelkesedést, — de sem ő maga nem mozdul 
meg, sem segítséget, biztatást és a maga 
munkáját soha nem adja a vidéktől követelt 
mozgalmakhoz. A katholikus körök és legény­
egyesületek, a szövetkezetek — a melyekben 
egyszerre friss élet áradása indulna meg, ha 
ez a követelőző középpont kikiildene valakit 
— magokra hagyatottak, még érdeklődés 
sincs munkájok iránt.

íme, most a vidék megindított egy moz­
galmat az Egyházmegyei Sajtóalap megte­
remtésére. És várva-várj a a késztetést, ér­
deklődést segítséget Szatmártól.

Ha az Irodalmi Kör most összeállítana 
egy 5—6 számból álló programmot és kör­
útra indulna 5—6 tagjával vasárnapról-vasár- 
napra az egyházmegye városaiba és nagyobb 
községeibe, e helyeken rendezne a helybeli 
műkedvelők bevonásával egy-egy katholikus 
estét: eltekintve attól, hogy a Sajtóalap szinte 
játék-könnyüséggel összegyűlne, micsoda óri­
ási következményekkel járna egy ilyen körút 
a katholikus öntudat megébresztósére és föl- 
gyujtására !

Még az öszsze! kell újjászervezni az 
Irodalmi Kört, hogy azonnal megkezdhesse 
ezt a nagy sikerekkel biztató munkáját.

— Csak vezér kell ehhez 1

Lapunk mai száma ÍO oldal.

Kell-e egyházmegyei sajtó-alap?
Napjaink aktuális kérdései között aligha 

van egy is, amelyet annyit feszegettek, amely­
ről annyit Írtak és beszéltek volna, mint a 
sajtó kérdéséről. Es nincs probléma, amely­
nek megoldására viszonylag oly keveset tet­
tek volna, mint a katholikus sajtó érdekében. 
Annyi lelkes beszéd hangzott már el a kath. 
sajtóról, hogy ezzel a szónoki energiával a 
középkorban nem egy, de tiz keresztes hadat 
lehetett volna összehozni. Az arról Írott uj- 
ságezikkek, rophatok tömegével ha talán 
nem is a portugál királyságot visszaállítani, 
de mindenesetre Dunát rekeszteni lehetne. 
Az ezen agitáczió nyomában és eredménye- 
képen befolyt pénzösszegből azonban alig 
telnék ki egy-két munkapárti mandátum 
költsége.

Érthetetlen és nagyon lesújtó a nagy 
lárma mellett a tetteknek az a meddő so­
ványsága. Igaza volt annak a zsidó czikkiró- 
nak, aki leplezetlen kárörömmel és megvető 
sajnálkozással mutatott reá a katholikus saj­
tómozgalmak teheteüenségére: a zsidó sajtó 
hatalma, a magán- és közélet minden lélek - 
zetét irányitó ereje ma is megingatlanul áll, pe­
dig, úgymond, egyetlen egy hitbizományi, vagy 
„holtkézi“ birtok jövedelme elegendő volna 
arra, hogy a katholikus sajtót versenyképessé, 
sőt vezetővé tegye.

Addig hála Istennek eljutottunk már, hogy 
a sajtónak döntő szerepét a szellemi mozgal­
mak irányításában, világnézetek formálásában 
eléggé tisztán látjuk és elismerjük. Arra 
nézve sincs nézetkülönbség közöttünk, hogy 
jelenlegi katholikus sajtónk vérszegény, sem 
tartalmában, sem elterjedtségében nem veheti 
fel a versenyt a más világnézetet szolgáló saj­
tóval. De az ebből logikai kényszerűséggel 
folyó következtetést, hogy t. i. nekünk a mi 
sajtónkat erősítenünk, segítenünk kell min­
den uton-módon, előfizetéssel, önkéntes ado­
mánynyal, szellemi tőkével, vagy pedig le­
mondanunk a mi szent elveink, hagyománya­
ink, létfeltételeink érvényesüléséről s egy tő­
lünk idegen, nekünk ellenszenves és ellensé­
ges irányzat rabszolgáivá lennünk, — ezt a 
következtetést már nem tudjuk, vagy nem 
akarjuk levonni. Miért ? Miért ? . . .

Nincs igazuk azoknak, akik a katholi­
kus sajtó táplálását kizárólag a nagyjavadal- 
masok kötelességének mondják. Tagadhatat­
lan, hogy állásuknál, érdekeiknél és javadal­
maik természeténél fogva ez a kötelesség el­
sősorban reájuk hárul. De kötelessége azért 
minden katholikusnak, mert ha nincs is mind­
egyiknek birtoka, amelyet szekularizálhatnak, 
hivő nyája, amelynek kormányzásáért, vallás­
erkölcsi épségéért felelős; de van mindenki­
nek keresztény hite, erkölcse, katholikus egy­
háza és magyar hazája, amelyeket nap-nap 
mellett támad a sajtó, amelyeket tehát vé­
delmeznie kell áldozatok árán is. Azután meg 
mint mindenütt, úgy iit is egységben van az 
erő. Már pedig nagyobb összeforradást, ér­
dekközösséget és soha nem csökkenő együtt­
érzést a katholikus sajtó minden örömével 
és bujával mi teremthetne meg inkább, mint

HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
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A kiállítás alatt elfogyott
Tevesző, vadász, sport kabátok, angol raglanok, átmeneti felöltők, 
gummi kabátok, épp úgy a legdivatosabb kemény és puha kalapek, 
lceztyíik, nyakkendő, selyem- és czórnazsebkendő, harisnya, sétabot 

és más különlegességek ismét megérkeztek.
Telefon szám 296.

NŐI DIVAT ÚJDONSÁGOK
érkeztek. Arany, ezüst, selyem és antilopbőr kézi táskákból. Arany 
szövésű estéli selyem schálak, kézi munka. A legdivatozabb női sap­
kák. Teveszőr seháll kendők, könnyő plédek, kocsi takarók, harisnya, 

.„„j,_______ zsebkendő, kalaptii különlegességek. Glassé, selyem és antilop keztyük.
RAGÁLYI KÁLMÁNNÁL SZATMÁR, Deák-tér 8. | Telefon szám ieeT

az a tudat, hogy ez a sajtó az én garasomból 
is táplálkozik, tehát az enyém is, közelebb 
áll hozzám minden más újságnál, megbízható 
jóbarátom.

Azoknak sincs igazuk, akik felesleges­
nek mondják a külön egyházmegyei sajtó­
alapot.

Dehogy felesleges. Hát nincsenek 
nekünk helyi bajaink, helyi érdekeink ?

Az a sok panasz, és jogos panasz, 
amely egyházmegyénk katholikus társadalmá­
nak közönyössége, s kedvetlensége ellen 
egyre hangzik ; inferioritásunk, mellőztetésiink 
a közélet minden nyilvánulásában, nem 
amellett bizonyít e, hogy a felvilágosító, elő­
készítő, tettrehivó erőteljes szó, a sajtó szava 
nélkül oldott kéve vagyunk ? szervezett, ön­
érzetes és élelmes kisebbségek ülnek a nya­
kunkra és döntenek rólunk nélkülünk ?

Az bizonyos, hogy az országos kath. 
sajtóalap megteremtése az egész magyar kat- 
holicismus életbevágó ügye. De amint tár­
sadalmi állásunkból folyó kötelességeink nem 
mentenek fel bennünket a családnak tartozó 
kötelességek alól, ugyanígy kell nekünk az 
egész magyar katholicismus érdekeivel pár­
huzamosan, sőt áldozatosabb melegséggel 
szükebb családunk, egyházmegyénk légző 
szervét, a sajtót lelkes támogatásunkkal 
oxigéndus, éltető levegőhöz juttatni. Szemlélő.

Következetlenség vagy szolgalel- 
küség? A parlamenti ellenzék jelenlegi 
harozmodorát eddig a legtöbb törvényhatóság 
elitélte. De egy jó csomó közülök egy lélek- 
zetre a katonai terhek ellen is feljajdult. Egy 
kis nemzetiségi városkának, Versecznek sorra 
beugranak a magyar törvényhatóságok s 
egymásután meghozzák a két ellentétes, egy­
mást leczáfoló határozatot. Károsaknak, elvi­
selhetetleneknek mondják az uj véderőjavas­
latból a nemzetre háramló terheket, de azo­
kat, akik e terhektől meg akarják menteni 
a nemzetet, elitélik, azoknak lefegyverezését 
kérik. Hol itt a logika? A két határozat kö­
zött nyilvánvaló az ellenmondás; azok kö­
zül csak az egyik lehet őszinte. Hogy az 
újabb katonai terhek valósággal agyonnyo- 
moritják a nemzetet, azt — Lukács László 
pénzügyminiszter ur kivételével — mindenki 
elismeri (Lukács László nem ismeri be, de 
mindenkinél jobban tudja azt). A törvényha­
tóságoknak a hadügyi terheket sokalló feli­
rata tehát kétségtelenül őszinte, amiből kö­
vetkezik, hogy az obstrukciót elitélő fölirat 
nem lehet őszinte. Miért „Írnak fel“ hát 
mégis az obstrukczió ellen? Miért? Lásd a 
czimbe irt két szót, különösen a másodikat. 
Mert komoly ember csak nem hozhatja fel 
indokolásul azt, hogy az ellenzék obstruk- 
cziója megakasztja a nemzeti munkát! Vájjon 
ki az akadálya a nemzeti munkának ? Az-e, 
aki — mint az ellenzék — egyetlen rossz 
javaslat kivételével minden másnak a tár­
gyalásába szívesen belemegy, vagy az-e, aki 
botorul hozzáköti magát ahhoz az egy javas­
lathoz s addig semmi mást nem tárgyal, 
semmit nem dolgozik (a költségvetést is' az 
ellenzéknek kellett megsürgetnie), mig ezt az 
egyet, a törvényhatóságok által is nemzet- 
rontónak elismert javaslatot keresztül nem 
viszi ? Eszünkbe jut itt, hogy 1850 ben Hay- 
naut Pesten, Debreczenben, meg másutt dísz­
polgárrá választották. Hát amely városok 
Haynaut ünnepelték, azok Khuent is ünne­
pelhetik. Kokon lélek a kettő. Az egyik 
olasz, a másik morva. Mind a kettőt Bécs- 
ből küldték, hogy letörje a magyar nemzet 
törekvéseit s hajtsa végre. a császári akara­
tot. Csak a fegyvereik különbözők. Az egyiké 
golyó és akasztófa, a másiké pénz, pálinka 
és abrakos tarisznya.

Kik csinálják az antisemitizmust?
Az üzleti életben a bukás olyan, mint 

a gimnázistánál a cigarettázás vagy a sze­
relembe esés: óhatatlan. Egyszerű ma­
gyarázata ennek a jelenségnek, hogy mindenkit 
érhet baleset.

Eddig rendben volna a dolog. De az 
már nincs rendjén, ha ezek a bukások 
nagyon sűrűn ismétlődnek. Mert ez már 
könnyelmű gazdálkodásra vall s nemcsak a 
hitelezőknek, hanem a vevőközönségnek be­
csapását is jelenti. A nagykereskedő vagy 
gyáros tudniillik a lehetőség szerint védekezik 
a károsodás ellen s portékáinak úgy szabja 
meg az árát, hogy a bukásokból származó 
veszteségek mellett is nyerjen rajtuk. Termé­
szetesen minél gyakoribbak a bukások, annál 
magasabbra kell szabnia az árakat, hogy a 
nyereség ellensúlyozza a veszteségeket.

Tetszik látni, hogy függenek össze az 
üzleti bukások a fogyasztó közönség bőrével ? 
És tetszik most már ismerni az általános 
drágaságnak egyik elsőrendű okozóját?

De tovább is van az üzleti bukások 
nótája. Az üzleti tisztességről, becsületről szó 
se essék, mert manapság már — hála ama 
bizonyos népfaj döntő befolyásának — az 
üzleti élet morálja Arany János azon poétikai 
szabálya után igazodik, hogy : „költő hazudj’, 
csak rajt’ ne kapjanak“ !

Hanem bizonyára hallott már az olvasó 
az u. n. felfelé bukásokról. Ezek annak 
rendje és módja szerint úgy történnek, hogy 
a falusi szatócs az első bukás után a kisváros­
ban, a második bukás után a nagyobb vidéki 
városban nyit egyre fényesebb üzletet, a 
harmadik bukás után pedig mint előkelő és 
gazdag fővárosi cég áll előttünk. Útközben 
esetleg a nevét is (nemcsak a vezetéknevet) 
megváltoztatja. A büntető törvény könyv, elég 
gorombán, csalárd bukásnak hívja az ilyen 
avanzsmant.

Ezen általános igazságok előrebocsátása 
után minden megjegyzés nélkül közöljük az 
elmúlt héten „fizetésképtelenségbe“ jutottak 
névsorát:

Lichtmann Adolf (Debrecen), Posner 
Hermina (Budapest), Schvartz Antal (Szentes), 
Mautner Gyula (Sümeg), Altmann G. és 
Tsa. (Budapest), Weisz Sándor (Mohács), 
Wilcsek Salamon (Léva), Lichtenstein Dezső 
(Orosháza), Korányi Jenő (Arad), Klein és 
Tomka (Sátoraljaújhely), Bosnyák Mihály 
(Yersec), Elfer Jenő (Galgóc), Eisele Márton 
(Módos), Breszlauer Artúr (Boldogasszony­
falva), Kardos D. Dezső (Szeghalom), Kovács 
Imre (Budapest), Moskovits Adolf (Miskolcz), 
Kurmanow Jeffa (Szeged), Klatter Gusztáv 
(Temesvár), és Auer Dezső (Budapest).

— Nem lehetetlen, hogy keresztény 
ember is akad köztük.

Városi közgyűlés.
Jelentős ügyek élénk tárgyalásában 

telt el a hétfői városi közgyűlés Csaba 
Adorján főispán olnöklése alatt. Több fontos 
ügy váltott ki elevenebb vitát, ezek közt a 
Nagybánya—láposbányai vasút, a melyhez a 
város 100000 koronával járult. A hozzájárulás 
összegét ugyan ötven esztendőre megoszoltan 
szavazta meg a város, de indokolatlan igy is 
ez a határtalan bőkezűség, a mikor kór­
házunk állapota oly szégyenletes s a mikor 
a kórház-kérdés megoldását épen az anyagi 
hozzájárulástól való vonakodás okozza.

A közgyűlés lefolyása különben a kö­
vetkező volt.
. Vajay Károly dr. polgármester havi 
jelentésében bejelentette, hogy a vízvezetéki 
kútfúrások a csövek hiánya miatt szüne- 
teltek; a most megnyílt polgári fiúiskola ke­

resettsége miatt párhuzamos osztályok föl­
állításának kérelmezése szükséges ; a város- 
rendezési tervezet előkészítési munkálatait 
már készíti a mérnöki hivatal. Majd Fűrész 
Pál haláláról és hagyományáról, valamint 
Lengyel Miksa bizottsági tag elhalálozásáról 
emlékezett meg a polgármesteri jelentés.

A tanácsi előterjesztések során a nyol- 
czadik gyógyszertár engedélyezését a tanács 
több javaslatával tudomásul vette és el­
fogadta a közgyűlés; úgyszintén a tanács 
előterjesztése értelmében határozott a városi 
alkalmazottak illetményének megszavazásában, 
a melyeket ez évi jan. 1-étől visszamenően 
állapított meg. — A kórház bonezoló he­
lyiségére 3000 koronát s a járvány-barakok 
fölállítására 3(>00d koronát szavazott meg az 
o ezélra kérendő államsegélyből.

A Nagybánya—láposbányai h. é. v. hoz­
zájárulási költségeire 50 évi 2000 koronás 
részletben 100000 koronát hozott javaslatba 
a tanács. Kelemen Samu hosszabb beszéd­
ben ellenezte ez indokolatlan hozzájárulási 
összeget, de a közgyűlés Keresztszeghy Lajos, 
Tanódi Márton és a polgármester érthetetlenül 
lelkes beszédeire megszavazta a 100000 ko­
ronát.

Végül több utczarendezési zavaros ügy 
elintézése és függőben tartása után a köz­
gyűlés véget ért.

A zsidóság történetéről.
XIII.

Irta: Id. EGAN LAJOS.

Az irodalom és a művészet a huszadik 
század kezdete óta siilyed.

Tótágast áll ezen a téren minden. Talán 
egy a szerencse ebben a kavarodásban, hogy 
a beteges irány a bolondulásig túlságba 
csapott át, annyira nevetségessé, néha utála­
tossá vált, hogy az igazság tükre elé kerülő 
bohóc maga is megijed torzalakjától és mintha 
látnok az első mozdulatot, midőn csörgő 
sapkájához nyúl, hogy azt a földhöz vágja.

Hát nem megfordított világ az, hogy 
az állam a népnevelés fellendítésére, az ol­
vasni tudás általánosítására áldozatokat hoz 
és ha a nebuló el tud bánni a betűkkel, a 
a fényesen kiállított kirakatokban, képekkel 
díszített könyvek egész seregét látja, me­
lyeknek az a célja, hogy a romlatlan gyer­
mekiélek kíváncsiságát (elköltsék, aki, ha 
másként nem lehet, görbe utakon szerzi meg 
a garast a szép kiállítású, érdekes címmel 
ellátott könyv megszerzésére, melynek bél­
tartalma erkölcstelen trágárság.

Egy csapásra két légy 1 Megvan az üz­
leti haszon és a gyűlölt- keresztény nép 
megrontására be van adva a méreg. Ez a 
modern irodalom egyik igen elterjedt, jól 
jövedelmező ága. A zsidó ószeresek készít­
tetik és terjesztik ezeket a fényesen kiál­
lított uj könyveket, melyek olvasása népesíti 
be a Galíciai kört, neveli a revolver-újságok 
és trágár viclapok olvasóit, ahol bepiszkolják 
az erkölcs törvényeit, és lerombolnak mindent, 
ami keresztény és magyar.

Ez az a módszer, mely itthon ki­
szipolyoz mindent, még a gyermek ozsonna- 
krajezárját is. Kicsalja az ószeres hálából 
azért, hogy itt szabad mozgást nyert, mérget 
ad érte és újságaiban megrágalmaz, lekicsi­
nyel bennünket a külföld előtt.

A kiskorúakkal űzött pénz-, könyv- és 
egyéb uzsora, az emberkereskedés olyan bűn­
cselekmények, melyek sajnos az elnézés kö­
vetkeztében oly veszedelmes mérveket öl­
töttek, hogy akaratlanul a deresre gondol az 
ember, mert ugylátszik már csak annak volna 
gyógyító hatása.

A magyarországi zsidóság értelmes és 
jóórzelrnü részének jól felfogott érdeke, hogy
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SZÜRETI TŰZIJÁTÉK!!
oiioK, csipeszek, manicur teljes készletek, illatszerek, toilett különlegességek.

Ragályinál Szatmár, Deáktér 8. szám, Gillyén-ház. Telefon 296.
az olyan fajrokonokat, akik a gyermekek 
megrontásától sem tartózkodnak, maga lökje 
ki köréből. Ha nem akarja már Mózes tiz 
parancsolatát követni, legyen a jókban annyi 
erkölcsi erő, mely ezen rothasztó elemmel 
megtagadja a közösséget, mert ha ezt nem 
teszi, ők is a megvetést aratják és ha anti­
szemitizmus lesz, ők is okai és ha az nekik 
kellemetlenséget okoz, számoljanak maguk­
kal, mert bizonyos, hogy a sok kihívás után 
fölébred és megmozdul a nép, hogy rendet 
lásson.

Azok, akik nem abban látják jó barát­
jukat, aki őszintén feltárja a helyzetet és 
igyekszik bennük felébreszteni az önérzet 
nemesebb részét, sajnálatra méltó elvakult 
csintevők, akik nem érdemesek az eddigi 
toleránciára, mert be kell következni a 
józanodásnak, a midőn jelszavakkal, bazu- 
dozásokkal, nem lehet elvakitani a tömeget.

Lejárja magát az ő mesterségük úgy, 
mint az általuk mindig és mindenütt hasz­
nált liberalizmus elve. Hiszen az ő liberaliz­
musuk megengedte, hogy a kivülök álló 
vallásfelekezetek belső dolgaiba avatkoz­
zanak : a felekezetek vagyonára áhítozván 
felforgassanak mindent, hogy a köztársaság 
ossza ki a szabadkőművesek érdekszövetsé­
gének azt, amihez egy jogállamban senkinek 
hozzányúlnia nem szabad.

Az a szépirodalom, melyet ők mivei­
nek, a színházak meztelenségét, a regények 
pornográfiáját termeli és milyen az irodalom 
és művészet, melyet ők a főváros zsidó- 
negyedében müveinek és szívvel lélekkel él­
veznek, ez túlhalad minden képzeletet. De 
ezt megtűrni éppen olyan élhetetlenség, 
mint a milyen a kolerabacillus szabad te­
nyésztése lenne, mert az erkölcsrontó bacil­
lus is romlást okoz.

Mit szóljunk színdarabjaikról ? Hasznos 
az a színdarab, mely a nép romlását ki­
figurázza, ostorozza, ha a romlás csakugyan 
létezik. — De ha a romlás, csak egy erkölcsi 
zavarban siulődő elme lelkében motoszkál, 
ha az nem tömeges és a zsidóelme vad 
fantáziája azt az ő romlott Ízlésével föl­
cifrázva színre hozza és azzal egy országot 
kompromittál, annak a főváros színháza helyet 
ad, a zsidókkal telt ház azt meg is tapsolja, 
csak azért, mert a darabot zsidó irta. A 
külföld másként járt el. Egy hírhedt da­
rabot németre fordítottak, zsidóék össze­
köttetése révén Berlinben elő is adták, mire 
az ottani lapok jól elverték rajtok a port, 
azt írván; „hogy ilyen nemzetkompromittáló 
hazugságon nyugvó darabot német ember 
meg nem ima, német közönség kifütyülne, 
de német színház nem is merné előadni!“

A művészet szecessziója az erkölcs 
lejtőjén lefelé csúszó félmüveit zsidóság ke­
zében a túlzásba menő divatőrületté vált. 
Szárnypróbálgatásaikból valami uj őríiletes 
hóbort kóretkezett, a melynek magyarázata 
is hóbort, mert ők a szinekkel hangokat, 
egész zenét, a zene hangokkal pedig képeket 
festenek I

Keresik, mert szeretik a szenzációt, azt 
mohón gyakorolják ős élvezik, ha elég nyers, 
elég korlátlanul belemarkol az erkölcsrontó 
irányzatba.

Hiába minden okoskodás, az irodalom 
és művészet keresztény szellemben emel­
kedett, ez a szellem meg is óvta a magaslat 
színvonalán. Fenn kell abban a magaslatban 
tartani a hazafias és keresztény szellemet, ez 
fogja a rombolást megakadályozni, az igazi, 
nemes haladást elősegíteni és csak ez válik 
a nemzeti állam erőforrásává.

Előfizetőinket, különösen a papsá­
got és tanítóságot kérjük, hogy az eset­
leges magán-, iskolai- vagy községi hir­
detésekkel alkalomadtán lápunkat szí­
veskedjenek felkeresni.

Magyarországon 13 millió katholikus 
él. S ez a 13 millió mindössze hat katho­
likus napilapot tart fönn. És ez a hat 
napilap együttvéve 30—35 ezer példányban 
jelenik meg.

A protestáns Németországban pedig 
20 millió katholikus 1.10 kath. napilapot 
tart fönn naponkint 700—800 ezer pél­
dányban.

Egyházmegyei Kath. Sajtóalap.
— Az első ezer korona együtt! —

Lelkes mozgalom felel Kálmánd első 
lépésére. Az egyházmegye minden részéből 
kapjuk az értesítést, hogy az Egyházmegyei 
Sajtóalap megteremtése a legelső kötelesség ; 
az életrevaló terv minden katholikus szivé­
ben élénk visszhangot ébreszt és a sajtó va­
sárnapi gyűjtés szokatlan eredményű lesz.

Azt hittük, a sajtóvasárnapi gyűjtés 
fogja nagy lökéssel előbbrevinni az eddig 
egybegyiilt sajtóalapot. Hogy az áldozatkész­
ség e napon nyilvánul meg szokatlan mére­
tekben.

Egy megkapó gondolat azonban meg­
növelte az eddigi alapot.

— Ezer koronára kerekítette ki egy 
áldozatos, buzgó pap a gyűjtés összegét.

Az első ezer korona együtt van már, 
várja a többi ezret.

Egy falu népe és négy lelkes pap hozta 
össze ezt az első ezer koronát !

A többi falu, város, a többi pap — egy 
egész tábor — még hátra van.

Ha ilyen arányokban nő ez a megkapó 
kezdettel megindult gyűjtés, ez a sajtóalap 
mihamar meglesz.

Nekibuzdult reménynyel nézünk a sajtó- 
vasárnap s az ennek hatása alatt még jobban 
felbuzdult lelkesedés elé, a mely vissza nem 
riadó, szakadatlan áldozatkészséggel megte­
remti az Egyházmegyei Sajtóalapot.

— Úgy legyen.
Lapzártakor kapjuk a kitartóan lelkes 

Kálmánd e heti adományait a sajtóalapra: 
Baumli Imre 3 K, Szolomájer János, Baumli 
Váli, Baumli Anna 2—2 korona, ifj. Schi Ili 
János, Vóber József, Lechli István 1—1 K, 
Pink Antal 50 f, Rittli Ágoston 20 f, N. N. 
30 f, összesen 13 K. Eddig a kálmándiak 
ajánlott adománya 624 K 40 f, ebből be­
gyült 224 K 40 f.

Itt említjük meg, hogy múlt számunk­
ban — kétszer is beszámítván Magyar Bá­
lint és Láng Vendel adományának második 
befizetett részletét — 13 koronával nagyobb 
összeget jeleztünk. E 13 K-t most pótolja a 
derék, példaadó kálmándiak beérkezett újabb 
gyűjtése.
Az Egyházmegyei Sajtóalapra A. M. 
adományával (172 K 60 f) eddig föl­
ajánlott összeg.........................ÍOOO K
Begyült Összeg......................... 234 K

1. Miért gyógyulunk Mária­
völgy ön ?

2. Mert Máriavölgyön a pa- 
rádi, bikszádi, gleichenbergi, 
karlsbadi, seltersi, emsi, bárt- 
fai gyógyvizeknek valóságos 
hasonmása van.

3. Máriavölgyi vizek a leg­
kellemesebb, legüditőbb italt 
szolgáltatják.

4. Máriavölgyi ásványvizet
Vio literig 6 fillérért tölt bér­
mentve érkező tiszta üvegekbe 
a Fürdőigazgatóság. os

= NAPI TÉMÁK, =
ÖRÖK PROBLÉMÁK üli

Az aggteleki barlangban.
— Varjas Endrének. —

Négy fürgelábú, lomha lángolásé,
Szűk, pisla lelkű vén túristafickó,
Egy jámbor, locska vezető, s mi ketten,
Öt órát jártunk lenn a föld alatt.
Fölséges út, közömbös utitársak,
Mély, titkos némaság, s gyarló szavak . . . 
Nem így gondoltam és füledbe súgtam : 
„Jöjjünk el egyszer ide egyedül!“
Most itt vagyunk. Jöjj. Én vezetlek végig.

Hűs, csillagfényes októberi éj.
Az őr már alszik, lámpafény. sehol.
A száztorkú Föld egyik tátott szája 
Ott vár bennünket lenn a sziklafalban.
Kemény, hideg, de békés kő-ajak,
Nem csappan össze a hátunk mögött,
Rég fölpeckelte az idő, s az ember.
Jöjj, surranjunk be. Burkolózz be jól,
Ne lássék ki csuklyádból csak szemed,
De látó lelked legyen meztelen.
Ne riadj meg, a kezdet undorító,
Csak sár és sár, mint minden kezdeté.
Miénk is az volt, ős-szülőnk a sár,
De sohse bánd, tagadd 1 . . . már elfeledtük, 
S rég megtagadtuk, hogy velünk rokon.
Néhány lépést még ... S most gyújtsunk világot. 
Borzongsz? Az első perc borzalma ez,
Mely minden nagyság látására elfog,
Mely emberészszel föl nem érhető.
Valami nálunk több van idelenn,
De hogy mi, azt csak lelkünk sejti meg,
A melyre félt, s esdett súlylyal borúi,
Mini óriás szárny, hűvös sziklacsúcson 
A gyönge, vézna sasfiók fölébe.
Félelmes; nyom ; sötéten suhanó,
De véd, körülvesz, átfog, s fölemel.
Valami nálunk több van idelenn,
Mi térdre ejt és mégis átölel.

Menjünk tovább . . . Már kőre hág a lábam. 
Rúgj vissza minden rádtapadt sarat 
Oda, ahol az a borda-csont fehérük 
Sáros sírjából árván fölmeredve,
S mely emberé volt egykor; emberé,
Ki gyáván kullogott le — sárba fúlni,
Mig künn a bátrak fényes napvilágon 
Kacagtak szembe élettel, halállal.
Azóta hány uj sarju nőtt fölöttük,
S barmon, bogáron, felhőkön keresztül 
Hány ezer élet része lett belőlük!
Harmatban oldva, párává foszolva,
Csillogva szálltak föl a napsugáron 
És visszahulltak s újra visszaszálltak,
Betölteni a legszebb hivatást:
Örökké élni, mindig egynek lenni,
Haláltalan, a végtelen egészszel.
E gyáva csont kikapcsolá magát 
A körforgásból, meddőn vesztegel 
Tízezer éve, aszva, zsugorin.
Holtabb e kőnél, mely előtte élt már 
És szomjan itta, s szomjan issza most is 
A felhők mézét, a patak tejét 
A szikladajkák emlőin keresztül,
Mig csappá nőtt parányi kristály-teste,
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Sudárrá fejlett, oszloppá dagadt,
Árboccá nyúlt, s torony lesz majd belőle, 
Mely nekiront e roppant boltozatnak,
Kifúrni vágyva, hogy meglássa egyszer 
Szép mostoháját, a dicső Napot.

Oh nem halál ez és nem éjszaka,
Melyet most fáklyánk földerítni látszik.
Itt is van élet és a napsugár, bár 
Fekete keztyüs kézzel, itt is épít.
Az ő leikével átitatva jő
Sok milliónyi kis vizcsepp-követ,
S az ő nevében kő-erdőt teremt.
Fehér nyírfákat sötét sziklalombbal,
Nagy szálfenyőket zöld kristály-mohával, 
Ezüst cserjéket, odvas törzseket,
Csipkés lombsátrat, ág-bog kupolát 
— Oly méltóságos lassan, hogy mi róla, 
Mohó lázunkban, kérész-agyvelőnkkel 
A napvilágon nem is álmodunk.
Ez erdő itt előttünk meg se rezzen ;
De érezz át egy ezredévet 
Egyetlen pillanatban, — s láss belőle 
Tízezret: — hát e rengeteg buján 
Sarjad föl, bomlik és fonódik össze,
Reszket, remeg, csókot vált, nő, terem, 
Lélekzik, s él szemed láttára, folyvást. 
Levéllé pattan minden kő-rügye 
És kivirágzik, uj hajtást fakaszt,
Gyümölcse hull, avarja mállik,
Uj sarja nő, s a tompán hulló cseppek 
Délövi záporban szakadva hullanak 
Az elvetett kicsiny kristály-csirákra.
Oh nem halál ez és nem éjszaka,
Csak lassú élet, s mély, titkos, nagy árnyék, 
Mely árnya tán csak egy szelíd mosolynak.

Sötét nagy árnyunk fönn a sziklabolton, 
Nézd, ott hogy ing-leng, olyan feketén,
Mint gyászhajón a bakacsín-vitorla,
Pedig mosolygó arcunk árnya csak.
Egy gyöngyvirágszál megdermesztené 
A legbátrabb szivet, ha hosszú árnya 
A gyertyánk lángjától felé suhanna,
S minden pelyhével egy-egy brontosaurus 
Rémképét vetné e békés falakra.
Szeretnék egyszer így remegni, félni 
És tudnék is, — talán ha ember-árnyat 
Sejthetnék ott a kő-fák lombja közt . . . 
Nézd ezt a sziklát, mily csodálatos 1 
A Koh-i-noorok millióival 
Úgy csillog-villog, tündöklik, ragyog,
Mint egy megdermedt gyémánt-zuhatag.
Ha ez valóban gyémánt volna mind,
A rémülettől most megfagyna vérem.
Minden szurdokban embert sejtenék, 
Husángos öklöt, baltát, puskacsőt,
Tőrt, hurkot, sóvár, vérszomjas szemet,
Mely égő gyűlölettel rám tapad,
Mert én is elvihetnék kívüle
Egy mákszemnyit e gyémánt-áradatból.
Mi volna itt, ha ez a zuhatag 
Gyémántosan tajtékzanék elébünk?
Bokáig állnánk vérben, tetemekben,
S e roppant csontház hörgő jajszavakkal 
Feszítené mértföldes sziklaboltját.
Hol volna akkor itt e mély, magasztos, 
Fölséges csönd ? ... Ki tudná elcsitítni 
A félúton levert sovárok átkát,
A kapzsik jajját és a kijátszottak 
Dühödten síró üvöltéseit,
Kik országot, hirt, királynő-erényt 
Szerettek volna vásárolni mind

Egy csillogó, öklömnyi véres kőért?
Hol volna akkor itt e mély, magasztos,
Fölséges csönd?

Most itt jár körültink.
Fölöttünk leng, s lágy fátyolába burkol. 
Mélységes csönd, de csönd, nem némaság!
A hulló csöppek tompa csobbanása 
Minden kő-húron halkan átremeg 
És mélyszavú gordonkaóriások 
Búgó sohajja hallik, hangtalan.

Hogy nő, dagad e fölséges zene 
És mégis csönd, mélységes csönd marad !

Nézd, ott a boltos szikla-mennyezetről 
Mily méltósággal csüng alá fejünkre 
Az óriási kő-sípok sora,
Mint épülő fölséges orgona.
Egykor betölti majd e csarnokot 
És zengeni fog, — ha átsohajlik rajta 
A hűlő Föld végső lehellete,
A dermesztő, párátlan, jéghideg,
Mely minden sípot végig megrepeszt.
Micsoda fúgát zeng el akkor itt 
A kupolák dübörgő rianása,
A sziklabordák szerleroppanása,
A kő-inak hasadva pattanása,
A recsegő bolt harsogó zaja,
A megrepedt kősípok jajszava!
Micsoda fúga zeng föl akkor itt,
Ha odafönn, a fényes napvilágon 
Mindennek vége, s minden néma már!
Micsoda fúga zeng föl akkor itt,
Ha megszakad e mély, magasztos,
Fölséges csönd 1

Most itt leng körülünk.
Száz roppant öblű nyelveden harang 
Torkából árad tompán, feketén 
És végigömlik vak, semmit sem értő,
Siket, tudatlan lelkeinken.
Valami nálunk több van idelenn . . .
Egy súlyos szó, mely nem betűkből áll,
Egy súlyos kéz, mely test nélkül való,
Egy néma könny, a melynek sava nincs,
Egy néma himnusz, mely mit sem dicsér,
Egy nagy titok, mely maga az igazság,
S egy nagy igazság, mely örök titok.

Úgy érzem, hogy velünk van most az Isten.
Oltsd el a fáklyát . . . Húnyd le a szemed, 
Hogy jobban láss.

Én már leliúnytam. 
Imádkozzunk! . . .

Ha tudnék ! Nem tudok !! 
Minden szó durva és tisztátalan,
Csak ez a mély, borús csönd az imádság. 
Imádkozzak el ezt a csöndet . . .

Ámen.
Budapest, 1911. október 2—4.

Harsány! Kálmán.

MINDENNEMŰ ELEMI ISKOLAI NYOMTAT- 
& VÁNYOK ÉS TANSZEREK KAP-
^ HATÓK A PÁZMÁNY-SAJTÓ

KÖNYVNYOMDÁBAN SZATMÁR- 
)K NÉMETIBEN, ISKOLAKÖZ 3. SZ.

HÍREK
Sajtóvasárnap.

Egyházmegyénkben az országszerte szo­
kásos október 2. vasárnapjától eltérően ok­
tóber harmadik vasárnapján lesz a sajtó­
vasárnap.

A katholikus sajtó napja ez. Reánk 
nézve különösebben fontos, mert az egyház- 
megyei kath. sajtó napja is. A templomok­
ban e ezélra fognak gyűjteni adományokat.

Ezen a napon szeretnők a hívek lei­
kébe vésni azt az ezerszer hangoztatott igaz­
ságot, hogy szükség, égetően szükség van a 
jó, erős, hatalmas, modern kath. sajtóra. 
Hogy ez létföltételünk, életkérdésünk !

A mi sajtónk még nem ilyen, de 
egyedül csak tőlünk függ, hogy a mi sajtónk 
is elérje kiválóság tekintetében a legfelsőbb 
fokot. Rajtunk áll, hogy sajtónkat erőssé, 
nagygyá, hatalmassá tegyük.

Ezekre a tettekre, áldozatokra szeretnők 
buzdítani, készteti i katholikusainkat. Elér­
kezett már a tettek végső ideje. Saját ma­
gunkról van szó, a mi érdekeinkről; ezekért 
tenni, áldozatot hozni erkölcsi kötelességünk. 
Most itt az alkalom, hogy a fásult lethargiát 
fölváltsa a tettek katholicismusa. Az ország 
többi része már évek óta áldoz e czólra ; mi 
csak egyszer tettük ezt eddig. Az idén pedig 
a mi egyházmegyei sajtóalapunkról is van szó.

De nem akarunk most nem bízni. In­
kább remélni szeretnők, hogy a mostani 
sajtóvasárnappal szebb napok virradnak az 
országos és az egyházmegyei kath. sajtóra. 
Hogy ez a sajtó nem lesz többé társadal­
munk mostohagyermeke. Hogy seregestül 
vetik ki házukból az ellenség lapjait és sere­
gestül jelentkeznek a katholikus újságok 
előfizetőinek.

Reméljük, hogy végre valahára öntu­
datára ébred a magyar katholicismus és lel­
kes tettekkel fogja teljesíteni kötelességét.

Reméljük, hogy ezen a sajtóvasárnapon 
mindenki tőle telhetőén adakozni fog a sajtó 
javára; mindenki teljes erejéből, szívvel- 
lélekkel munkálkodni fog azon, hogy a kath. 
sajtót erőben, nagyságban mihamarabb mél­
tóvá tegyük azokhoz a szent, nagy, fenséges 
eszmékhez, a melyeknek szolgálatába állt, a 
melyekért rendíthetetlen kitartással küzd.

Esperes! kinevezések. A püspök 
dr. szentgyörgyi Jordán Károly szaniszlói 
apát-plébánost a nagykárolyi, Tahy Ábrahám 
szentszéki tanácsos, ungvári plébánost a felső- 
ungi kerület esperesévé nevezte ki.

Lelkész! kinevezések. Kuliffay Mihály 
a szakasz! plébánia ideiglenes lelkésze ezen 
állásától felmentetvén, a püspök kegyúri 
bemutatás alapján Körösi Károly császlóczi 
ideigl. lelkészt nevezte ki Szakaszra lelkész­
nek, Császlóczra pedig Szentmihályi Lajos 
paposi lelkészt, mig a paposi plébánia ideigl. 
vezetésével Usechticzlcy József apát, nyug. 
plébánost bízta meg.

Áthelyezett segédlelkészek. Patay 
István Felsőbányáról Fehérgyarmatra, Diczig 
Béla Fehérgyarmatról Felsőbányára helyez­
tetett át segédlelkésznek.

A főpásztor köszöneté. A huszti ke­
rületben tartott bérmálás alkalmával úgy 
Máramaros vármegye alispánja, mint a többi 
közigazgatási tisztviselők kiváló figyelemben 
és támogatásban részesítették az apostoli 
útját végző püspököt, kit a rendkívüli előzé­
kenység valósággal meglepett és igen kel­
lemesen érintett. A főpásztor most Szabó 
Sándor alispánhoz intézett meleghangú le­
vélben mondott köszönetét a tapasztalt sok 
jóságért és szívességért.

pörkölt kávé
használata ?

nem füstöli lakását; 
nem vesződik a pörköléssel; 
minden perezben friss pör­

kölést vehet.

Mindamellett 26%-ot megtakarít­
hatnak mindazon vevők, kik pör­
költ kvót vesznek mert annyi 
bepörkölődlk a h zl pörkölésnél.

Kérem próbavételét, melyből meggyőződhet.

l
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Hetven fillér a miniszternek. Egy
nagyváradi lap híradása szerint Hazai Samu 
honvédelmi miniszter a minap Bólfenyék 
községből egy pénzesutalványt kapott 70, 
mondd hetven fillérről. A miniszter eleinte 
csodálkozott a furcsa pénzküldeményen, de 
csakhamar megfejtették a rejtélyt az utal­
vány szelvényére Írott következő sorok :

Nemrégen átvonult községünkön egy 
gyakorlatozó ezred. Előfogatra volt szük­
ségük és szó nélkül elvitték kocsimat, két 
lovamat. Szó, ami szó, visszahozták a kocsit 
is, a lovakat is, de csak tizenegy óra múlva. 
Hogy pedig azt ne mondhassam, hogy in­
gyen vették igénybe kocsimat: kamptam 
érte hetven fillért. Ezt az összeget tiszte­
lettel megküldöm Kegyelmes Uramnak 
azzal, hogy ingyen szívesen adom át, ha 
már muszáj, kocsimat a haza szolgálatába, 
de 11 órára 70 fillérért nem. Az itt küldött 
összeget kegyeskedjék bármilyen hazafias, 
esetleg katonai célra fordítani.

Alázatos tisztelettel 
Bokor Albert.

Tudtunkkal katonáék vidéki gyakorla­
tozásaik közben a lakosság másnemű „ön­
kéntes“ szolgálatait is hasonló gavallériával 
szokták honorálni. Mindenesetre stilszerii vi­
szonzása ez azon tekintélyes milliócskáknak, 
amiket az adófizető közönség évenkint a had­
seregre költ. De mi lenne, ha egyszer a jám­
bor adózó polgár venné gyakorlatba katoná- 
éknak ezt a gavallériáját ? !

A kath. legényegylet szüreti mulat­
sága ez évben is nagy közönséget ' vonzott 
a Kossuth-kerti kioszkba. A csőszök és 
csőszlányok festői csoportban, láinpionos 
menetben, czigányzene kisérettel vonultak 
fel este 7 órakor a Rákóczi és Atilla utczán 
keresztül a Kossuth-kertbe. A mulatság a 
csőszök és csőszleányok felvonulásával, a 
hegyi törvények kihirdetésével és szüreti 
nóták dalolásával vette kezdetét, majd táncz 
és szőlőlopás következett, mely igen sok 
derűs perczet szerzett a közönségnek. A 
jókedvű, vidám mulatság meghozta a rendezők 
heteKen át tartó fáradságának jutalmát. Az 
egyesületnek belépőjegyekből, felülfizetések- 
ből, jegy megváltásokból, szőlőlopásból, és 
egy ajándékba kapott, gyönyörű virágcsokor 
kisorsolásából 430 korona bevétele volt. Le­
számítva a közel 300 korona kiadást a 
mulatság mintegy 150 koronát jövedelmezett 
az egyesületnek.

Október 6. A papnövendékek sz. 
Alajos-Társulata szép ünnepély keretében 
emlékezett meg a 13 hős aradi vértanúról. A 
hazaszeretet sz. tüzének fel-fel csillámló 
fényénél láttuk a 13 hős nemes alakját, 
haláltmegvotő bátorságát s a gigászi harcot, 
melynek utolsó felvonása a gyászos emlékű 
okt. 6. A régi tradíciókhoz híven ünnepelték 
meg az idei 62. évfordulót: gyászos érzel­
mekkel, de fenkölt lélekkel s azzal az erős 
reménnyel, hogy jönnie kell már annak a 
sokat emlegetett jobb kornak édes hazánkra. 
A szépen sikerült ünnepélynek, melyen az 
elöljáróság is megjelent, műsorát itt közöljük :
1.. Hymnus énekelték a papnövendékek 2., 
Megnyitó beszéd: mondta M. Csonth J. IV. 
ó. h. h. elnök 3., Apotheozis: szavalta 
Lőrincz L. VIII. o. t. pn. 4., Részlet Kühmstedt 
oratóriumából: előadta az énnekkar. 5., Ün­
nepi beszéd: mondta Gyulay M. III. é. li.h.
6., „Kinek első sz. királyunk“ régi hazafias 
ének: előadta az énekkar. 7., Felolvasás: 
tartotta Merlák F. IV. é. h. h. 8. Záróbeszéd: 
mondotta Deák J. IV. é. h. h. főjegyző. 9., 
Szózat; énekelték a papnövendékek. - A 
többi intézet közül sikerült, kegyeletes ün­
nepségekéi ülték meg a szomorú évfordulót. 
a kir. kath. és ref. főgimnázium, valamint a 
kir. kath. tanítóképző lelkes ifjúsága.

Adomány, özv. báró Vécsey József né 
50 koronát adományozott a helybeli kath. 
legényegyesületnek. — Szabó István prae- 
latus-kanonok az Irsik árvaháznak a villamos

világítás berendezési költségeire 1020 ko­
ronát adományozott. — Benkő József apát­
kanonok az ungvári Gizella ház kálváriái 
szőlőjében épült és a bennlakó növendékek 
üdülésére szolgáló nyaraló költségeire ezer 
koronát adományozott.

Áthelyezett főszolgabiróság. Az 
avasi-járás főszolgabírói hivatala, mely eddig 
Avasfelsőfaluban székelt, Avasujvárosba he­
lyeztetett át.

Gyilkolt az alkohol. Vasárnap éjjel 
a Teleky-utca. 24. szám alatt lévő Kain-féle 
kiskorcsmábán mulatott Magyar Ferenc kő­
műves. Vele mulatott Borz János kocsis és 
Pap Gábor vasúti munkás is. A mulatságból 
összeszólalkozás, majd verekedés lett, aminek 
az lett a következménye, hogy Magyart a 
korcsmából kifelé jövet Borz egy hosszú 
pengéjű késsel megszurta. A szúrás Magyart 
a vékonyán érte és életveszélyes sebesülést 
okozott rajta. Magyart a mentők életveszélyes 
sérüléseivel a kórházba szállították, ahol 
most élet-halál között fekszik. A csendőrség 
az eljárást megindította Borz ellen, aki az­
zal védekezik, hogy tettét öntudatlan, részeg 
állapotban követte el.

Eljegyzés. Demjén Emil, takarék- 
pénztári tisztviselő eljegyezte dr. Vajay Imre 
orvos leányát, Etuskát.

Kinevezés. Csaba Adorján főispán a 
szatmári 149. sz. polgári lóavató bizottságba 
Haraszty Bélát becslővé, Kovács Bálint ál­
latorvost polgári állatorvosé kinevezte.

Üzlet-eladás. Szatmár egyik legrégibb 
füszeriizlete, a több mint félszázad óta fenn­
álló Wallon-féle bolt gazdát cserélt. Az 
üzletet még néhai Wallon Henrik alapította, 
kinek halála után fia „Wallon H. fia“ cég 
alatt vezette tovább. Az üzletet Antal László 
dr. vette meg egy most alakuló részvény- 
társaság számára.

Hivatalos órák a vármegyénél. Ez 
év okt. 1-től 1912. ápril. 1-ig a vármegyénél 
a hivatalos órák 8—2-ig tarttatnak. A dél­
utáni ügykezelés lebonyolítása végett a dél­
utáni órákban 3—5-ig egy tisztviselő teljesít 
a hivatalban szolgálatot.

Halálozások. Lengyel Miksa a vasúti 
vendéglő bérlője, agyvérömlés következtében 
meghalt. — Kerekes Dániel kárpitosmester 
Irénke nevű leánya hosszas betegeskedés 
után 20 éves korában meghalt. — Csüdör 
Ferencz Nagybánya város pénztárnoka 53 
éves korában hirtelen meghalt.

A kiállítás kitüntetései. Állami ezüst­
érem : Markos György kocsigyártó, Vadnay 
György, Uray Endre, Vadnay Zsigmond 
kocsigyártók, Szűcs Kálmán asztalos, Szé­
kely testvérek szíjgyártók, Glózer János czi- 
pész, Magyar Szaru- és Csontárugyár, Első 
Máramarosi Botgyár, Peltzer Károly Visóo- 
roszi, Révész Ferencz Nagytopolya.

Állami bronzérem: Benyó Andor kocsi­
gyártó, Bartha György szíjgyártó, Kerekes 
István szíjgyártó, Kovács István szíjgyártó 
Nagybánya, Erdei István gubás, Fodor Jó­
zsef'kaptafás, Simon István szappanos, Sehmidt 
Antal olajgyáros Váll aj, Szűcs József kádár, 
Debreczeni vas- és fémbutorgyár, Szatmári 
asztalosok butorszövetkezete, Dalström Géza 
kutmester, Hájtájer Pál vegytisztító- festő, 
Lukácsovits István kékfestő és ruhatisztító, 
Magyarbikali háziipari szövetkezet, Önálló 
gazdasági népiskola Nagykároly, Hercz Emma 
Budapest, Állami nagybányai gazdasági nép­
iskola, Tatay Bertalan és társa kosárfonoda 
Szatmár.

A Debreczeni Kereskedelmi- és Iparka­
mara ezüstérme: Braun Menyhért cipész, 
Barcsai Erzsébet nőikalapos, dr. Engländer 
Edéné női kalapos, Máj er Jönni női kalapos 
Kesztenbaum Mariska női kalapos, Első 
magyar Mekhanikai hálógyár, Csuzner 
János Nagybecskerek, Fetser János szür- 
szabó Nagykároly, Ingük József férfiszabó, 
Mórán János asztalos, Lénárd Károly aszta­
los, Papp László cipész Nagykároly, Radoszta

Testvérek műlakatos Mátészalka, Háziipari 
tanfolyam Csenger.

Országos Ipar egyesületi ezüstérem: Gö- 
römbey János szűcs, Hirschfeld Ármin háló­
kötőgyár Debreczen.

Országos Iparegyesületi bronzérem : Bai'ha 
Károly magyar férfiszabó, Dobi Antal férfi- 
szabó Mátészalka, Kassay Károly szűcs.

Egyesületi ezüstérem : Basa János csiz­
madia, "Bakos és Papp lakatos, Edermann 
Abraliám kocsikenőcsgyár, Füzeséri Zoltán 
asztalos Mátészalka, Fehér Juliska fehér- 
nemiivarrónő, Tóth Kálmánná paplanos, Hol­
zel Albin szobrász, Nagy Károly asztalos, 
Neumann Béla faégető Vadászerdő, Papp 
Zsigmond férfiszabó, Rosenberg Sámuel bá­
dogos, Schultheis Konrád pipaszár eszter­
gályos, Szentiványi Sándor lakatos Nagy­
bánya, Takács Károly kádár Nagybánya, 
Háziipar fejlesztés, Szatmári Géza kárpitos, 
Jenkowszky Ágoston gr. kath. esperes Szál­
dobos, Magyar háziipar fejlesztő vállalat Déva, 
Önálló gazd. népiskola Krasznabóltek, Nagy­
bányai veresvizi m. kir. állami elemi népis­
kola, Fakivitel r.-t., Kosa Bertalan, Salamon 
M. és Bernát fakitermelők, Veszelovszky 
Testvérek betonmunka, Haas és Somogyi, 
Gál és Klein, Tóth Ferencz Budapest egy 
aranyérem.

Egyesületi bronzérem: Braun Mór réz­
műves, Barth József tajtékpipa metsző, Bakos 
György tanoncz, Csapó Lajos szabó, Dósi 
Gyula czipész, Erdős János asztalos,, Fülöp 
Lajos ezukrász, Ferenczy Gyula szabó, Gár- 
dos Ferencz könyvkötő, Gyarmati Sándor ke­
rékgyártó, Hertz Sándor kötszerész, Jakabffy 
János czipész Budapest, Joó Sándor vegy­
tisztító, Kállay Ferencz csizmadiasegéd, Klein 
Lipót szesz- és élesztőgyár Szinérváralja, 
Keresztes Sándor kalapos, Kazsmér Lajos 
csizmadia, Klein Ferencz gőzmosóda, Nagy 
Bálint kocsigyártó-segéd, Orosz János szíj­
gyártó Nagykároly, Puskás József csizmadia, 
Puskás Károly csizmadia, Sáfrány Lajos 
csizmadia, Márcsisek Ferencz kádársegéd, 
Tóth Bálint szíjgyártó Mátészalka, Tatay 
Miklós czipész, Weisz Mór és társa szabó 
Mátészalka, Valek és Rajz czipész, Weisz 
Mór aranyműves, Csepey Jenő kocsigyártó­
segéd, Szász József kárpitos, Herczka, Ha­
lász és Berger butorgyárosok Budapest.

Díszoklevél: Debreczeni patkógyár, Ma­
gyar Eternit művek, Harácsek Vilmos utóda 
Nagybánya, Bóni gyártelep Nyírbátor, Grün- 
baum Ede Újpest, M. kir. vasgyári hivatal, 
Gál János gépész répavágó, elismerő oklevél, 
Zámbál Antal fakut készítő elismerő oklevél, 
Pásztori Árkád, Szatmárnémetii képző- és 
iparművészeti tanfolyam, Nagybányai jóté­
kony nőegylet.

Köszönő oklevél: Gronich Nándor Buda- 
pest, Burger Frigyes Kolozsvár, Valuka An­
tal Nagykároly, Zemplény Árpád Budapest, 
Agyó Géza, Almási Gusztáv, Borovszky Ká­
roly Budapest, Braun József, Barna Mór, 
Estók Károly Nyíregyháza, Holló Sándor, 
Koren Viktor Sárköz, Kis János Nagysom- 
kut, Kun Ignácz Mátészalka, B. Nagy Rudolf 
Budapest, Pázmány-sajtó, Ragyóczi Sándor 
Rubin Kornél Nagyszőllős, Vecsernyés Test­
vérek Szeged.

A jövő esztendő. Az 1912. esztendő 
366 napból fog állani, vagyis szőkő-óv lesz. 
Az újév hétfőn kezdődik és kedden végződik. 
A farsang hat hétig tart, azaz febr. 20-ig. 
Husvét ápr. 7-én, pünkösd május 26-án lesz. 
Az ünnepek közül szept. 8. és decz. 8. vasár­
napra esik. Április 1-én hold-, ápr. 17-ón 
napfogyatkozás lesz, mindkettő látható ná­
lunk is. A jóslat szerint nagy gyümölcster­
més várható. Karácsony szerdára és csütör­
tökre esik.

Szép irásu fiatalember, kereskedelmi 
szaktanfolyamot végzett, könyvelésben és üz­
leti levelezésben több havi gyakorlattal bir, 
az esti órákban bárminő irodai munka elvég­
zésére vállalkozik. Czime a kiadóhivatalban.

Kávét 5E Benkő Sándor;kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 
MOKKA“ keverék ezégem különlegessége, 
klgr. 4a40 korona. Villany erővel pörkölve.
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VIDÉK
Kulturegyesületi közgyűlés. A „Be- 

regmegyei Magyar Közművelődési Egyesület“ 
XVIII. rendes közgyűlését csütörtökön tartotta 
meg Váriban a tagoknak élénk érdeklődése 
mellett. Az évi jelentés szerint Beregkisal- 
máson szept. hó elsején Sztuhán Paula óvó­
nő vezetésével egyleti ovóda nyílt s Polenán 
hasonló ovóda felállítása vétetett tervbe; a 
szervezéssel az egyesület igazgatója bizatik 
meg. Az ifjúsági egyesületek szervezése kö­
rül kiváló érdemeket szerzett tanítók jutal­
ta! ma zására az egyesület ez idén 1200 koro­
nát fordít. A vármegye területén ez idő sze­
rint 40 ifjúsági egylet működik; a vezetők 
közül ez idén jutalomra érdemes működést 
fejtettek ki : Vadnay Imre és Sz lay Hedvig 
(Badaló), Czimbolinecz Miklós (Beregkövesd), 
Czeglédy Lajos (Boród), Gönczy Bertalan 
(Bótrágy), Tariska Ferenc (Bulcsu), Dobos Já­
nos (Hársfáivá), Gerzánics János (Szászóka), 
Tóth János (Galambos), Katrics Vilmos (Ilon- 
cza), Gacsályi László (Beregardó), Kiss Endre 
(Hete), és Czápáry Endre (Nagylucska), akik 
egyenként elismerő oklevelet és 100—100 kor. 
jutalmat kapnak. A közgyűlésen Kőrössy 
Sándor ref. lelkész „Vári múltjáról és jele­
néről, tekintettel kulturális fejlődésére“ címen 
olvasott föl. A jövő évi költségvetés egyéb­
ként 9748 kor. 50 fill, bevétellel és 8995 kor. 
kiadással álapittatott meg. Az egylet kész­
pénz vagyona 19351 kor. 66 fill, forgótőkéje 
3856 kor. 91 fill. Közgyűlés után 100 teríté­
kű közebéd volt.

Elhalt erdőtanáosos. Tomcsányi Gusz­
táv kir. erdőtanácsos Máramarosszigeten e 
bó 2-án szélhüdés következtében hirtelen el­
halt. Temetése e hó 4-én délután volt. A 
püspök megbízásából a temetést Stabó Ist­
ván praelátus-kanonok végezte. Tomcsányi 
igen jó katholikus férfiú volt, aki az egy­
házi ügyek felkarolása által sok érdemet 
szerzett.

Katholikus népszövetség ezidei nép- 
gyülésének elnökségét megyés püspökünk­
nek ajánlotta fel, aki azt a legnagyobb kész­
séggel elfogadta, azon meggyőződéstől át­
hatva, hogy a népszövetség a kér. kultúra 
terjesztésének és védelmének egyik legidő­
szerűbb, leghatásosabb és legéletrevalóbb té­
nyezője. A katholikus nagygyűlés Budapes­
ten nov. 12—14. napjain tartatik meg.

Tűz. Szatmárzsadány község g. kath. 
lakosai e nyáron egy szép templomot építet­
tek, amely már annyira készen volt, hogy a 
bádogosnak alig egy napi munkája lett volna 
még a torony befedésénél. A múlt vasárnap 
éjjel 12 órakor azonban az uj torony teljesen 
leégett. A községben levő mestereknek kö­
szönhető, hogy az egész község a tűz mar­
talékává nem lett.

Uj ipartelepek. Érendréden Szintay 
Kálmán földbirtokos gőzmalmot, Mezőteremen 
Konc Jakab és társa téglagyárat építenek.

A talabor-nagyági vízerőmű. Már
töbször hirt adtunk V. Pap Simon főszolga­
bíró nagyszabású tervezetéről, a mely 18.000 
lóerőt állítana elő mesterséges vízesés utján. 
Pap Simon maga most tárgyal egyrészről az 
államvasutakkal, másrészről pénzügyi körök­
kel. Az államvasutaknak ugyanis azt az aján­
latot teszi, hogy ez a vállalat kész a MÁV 
összes vonalait 1) Nagykárolytól Kőrösmezőig, 
2) Csaptól Volócig, 3) Csaptól Királyházáig 
villamos erővel vontatni. Szakemberek kiszá­
mították, hogy a MÁV a mai szénárak mel­
lett is egymillió koronát takarítana meg ez­
zel a villamos vontatással.

Áthelyezések. A debreczeni Üzletve­
zetőség Tárn°k Bélát, a huszti állomás főnö­
két Tokajba, Zeffer István rahói állomásfőnö­
köt Husztra, Mihalics Pál tokaji államvasuti 
főnököt hasonló minőségben Munkácsra he­
lyezte át.

Kitüntetés. A király Ő felsége Debre­
czeni István Nagykároly polgármestere ré- 
részére a város fejlesztése körül szerzett ér­
demei elismeréséül a kir. tanácsosi cimet ado­
mányozta.

Eltűnt lelkész. Lukács László lacfa- 
lusi g. k. lelkész fia Epaminondasz eltűnt. 
3 év előtt kiment Amerikába, ott román 
hitközséget szervezett, majd egy „Románul,, 
nevű bankot alapított, tavaly alapított egy 
„Aurora“ nevű pénzintézetet is. Most eltűnt 
a lelkész és hívei nem tudják, hová lett az 
ő vezérük ?

Kath. népszövetség Ugocsában.
Ugocsa területén a magyarkomjáti esporesi 
kerületben megalakult a kath. népszövetség, 
Magyarkomjáton 70 taggal, Alsósáradon 47 
taggal; Felsősáradon 40 taggal és Rákászon 
szintén 40 taggal.

Kamarai alelnök. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter Debreczeni Lajos húsáru 
nagyiparosnak a debreceni kerületi lceresk. 
és iparkamara alelnökéül való megválasztását 
jóváhagyta és megerősítette.

A nagybányai járvány. Nagybányán 
a ragály oly erősen terjed, hogy már jár­
vánnyá fejlődött. Minden héten mintegy 14 uj 
megbetegedés történik és 2—3 haláleset, sőt 
több is, mivel bélhurut, tiidőgyuladás, vese­
lob stb. címén könyveltetnok el azok, akik­
nél az alapbaj tulajdonkópen a vörheny volt. 
E héten is 14 újabb megbetegedés fordult 
elő. A város lakossága az alispán utján eré­
lyesen járványorvos és kormánybiztos kikül­
detését követeli.

Kinevezés. A király dr. Oláh Istvánt, 
a kassai Ítélő tábla elnöki titkárát az itélő- 
táblabirói cim és jelleg egyidejű adomáyo- 
mányozása mellett a mukácsi járásbírósághoz 
vezetőbiróvá nevezte ki Steller Árpád nyu­
galomba vonult vezető biró helyébe.

Házasságok. Hostsuk Gabykának, 
Hostsuk János ügyvéd leányának örök hű­
séget esküdött Gottpreis Ferenc nagybányai 
m. kir. bányabiztos Máramarosszigeten. — 
Kisded Sándor nagykárolyi kereskedő egy­
bekelt Griszháber Annával. — Dr. Kiss Arthur 
debreczeni máv. fogalmazó Polchy Margit­
kának örök hűséget esküdött Beregszászon.

Halálozások. Özv. Gorka Mihályné 
96 éves korában Ungvárt elhunyt. — Szabó Al­
bert kir. tanácsos, beregszászi pü. igazgató 
Irénke leánya, Szabó Elemér beregvárme- 
gyei árvaszéki ülnök felesége elhunyt Be­
regszászon.

Eljegyzések. Katona Géza szatmári 
kir. törvényszéki jegyző eljegyezte Lakatos 
Margit vicéi állami elemi iskolai tanítónőt. 
Hrehuss Béla munkácsi honvéd főhadnagy, 
Hrehuss Gyula takarékpénztári igazgató fia 
^jegyezte Bárdossy Olgát Székesfehérváron. 
Görögh József munkácsi államvasuti mérnök 
házasságra lépett Hrabár Margitkável, Hrábár 
László esperes leányával Szolyvahársfalván.

99 % pótadó Nagykárolyban. Nagy­
károly város múlt héten tartott közgyűlése 
megállapította a jövő évi költségvetést 368. 
168 kor. 56 fill, szükséglettel, 169.874 kor. 
57 fill, fedezendő és 189. 294 kor. 99 fill, fe­
dezetien, 99 °/o-os községi pótadó kivetésével 
fedezett hiányai.

FifTVPlPTTl T szép és elegáns ruhát
1 *8Jv 1,1111 akar a legdivatosabb 

szabás szerint, az forduljon teljes bizalommal

Miskolczy Pál úri divat-szabóhoz,
Deák-tér 6., ki a legjutányosabb árban ké­
szít: téli kabátot, angol raglánt, felöltőt 
öltönyt és szalonöltönyt, úgyszintén papi 
és egyenruhát.

x 36 írással x
rendelkező fiatal ember megfelelő 
iskolai képzettséggel gyakornoknak 
felvétetik az Adria Biztositó Társulat 

helybeli főügynökségénél.

Ha , ingatlant akar venni, vagy eladni, 
- jelzálog-kölcsönt keres, mielőtt 

bármiféle gazdasági czikket be­
szerezne, vagy a gazdasági élet 
bármely ágába vágó szükséglete 
vim, — forduljon bizalommal 

. ..... Eoszvék Nándor gazd. szak­
irodájához Szatmár, Kazinczy-u. 7. sz.
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Aki szép és olcsó ajándékot óhajt 
vásárolni, az menjen el a színházzal 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a leydusabb választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, úgy­
szintén valódi ezüst és ehinai ezüst dísz­
tárgyak, mindennemű zseb- és fali órák­
ban. Tisztelettel özv. KMPES DA VIDNM 
Szatmár, a színházzal szemben. 24

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség b. tudomására adni, hogy szobafestő, 
ez ágiró és mázoló műhelyemet Eötvös- 
utcza 2. szám alól Werböczy-utoza 10-ik 
szám alá, a kath. legényegylet mellé helyez­
tem át. A nagyérdemű közönség b. pártfo­
gását kérve, vagyok kiváló tisztelettel Nádas 
György festő.

AMERIKAI ÁRUHÁZ
A 
M
h:
R 
I 
K 
A 
I

Eötvös-u. 2. (Heinrich-palota) a Koronával szemben.
Férfi gallér 5 rétit minden fazonban drb 12 kr

Dupla ., „ 5 „ „ 18
Sefir kézelő I—I párja — — 23
6 pár férfiharisnya 75 kr., 1 pár 15

„ „ divatcsikú I/I 123, 1 25
Férfi vasalt ing fehér — — — — — 90

„ ., „ „ színes I sefir — — 120
*„ alsónadrág gombos — — --- — 55

„ „ szép hímzéssel I-I — — 95
Selyem magánkötő — —• -- 25, 38, 50 8 feljebb

„ patent másnik — — 20
1 pár divatos kézelőgomb — — -- — 15
1 „ Glasse kesztyű női — — — --- 48
1 „ svéd utánzatu női keszty ii — — 25
1 . ,. „ férfi „ — — --- 25
1 „ nadrágtartó — — — — — — 28
Biczikli sapkák — — — — — -— --- 35
Divatos sétabotok — — — - — — 40
Gyermek patent harisnyák barna és fekete 
Szám 1 23456789 10

13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 kr.
Creton gyermek kötények — — — — 20 feljebb
Reform vászon női kötények — — — 75
Féi .. „ „---------------------- 48 :
Divatos piaczi táskák — — — 40, 55, 65 „
úgyszintén női és férfi ernyők, kiolt aljak, un­
der leibtik, corsetták, s még sok fel nem sorol­

ható czikkek olcsón kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija 6 K

ISKOLA
Kitüntetett tanító. Juhász József, a 

szatmári püspöki fin népiskola kiváló tanító­
jának a nevelés és oktatás terén szerzett ki­
váló érdemeinek elismeréséül fizetés jellegé­
vel biró évi 200 korona személyi pótlékot 
engedélyezett a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter.

Tanitóválasztás. A gilvácsi rkath. is­
kolaszék Veizler János csolnoki tanítót a 
gilvácsi rom. kath. iskolához II. tanítónak 
választotta meg. A választás egyházhatósági 
megerősítést nyert.

A tanítók fizetéarendezése. Az elemi 
iskolai tanítók anyagi helyzetének rendezése 
tárgyában a vallás és közoktatásügyi mi­
nisztériumban szept. 27-ón tanácskozmányt 
tartottak Zichy János gróf, vallás- és közok­
tatásügyi miniszter elnöklésével, a kin kivül 
Balogh Jenő dr. és Náray-Szabó Sándor ál­
lamtitkárok is részt vettek a tanácskozmányon 
s a tanítói testületek képviseletében is igen
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számosán jelentek meg. A tanácskozmányt a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter nyitotta 
meg, kiemelve azt, hogy a néptanítók meg­
újuló panaszait fizetésük és lakpénzük ren­
dezésére nézve jogosultnak tartja s máris 
megállapodott a pénzügyminiszterrel olyképcn, 
hogy félmillió koronát vétetett fel a költség­
vetésbe a tanítók állandó lakbérsegélyezése 
cimén. Felhívta az érdekkörök megjelent 
képviselőit véleményeik előterjesztésére s 
Ígérte, hogy a tanácskozás eredményei alap­
ján haladéktalanul el fogja végeztetni a 
tüzetes számításokat, melyek az óhajtott fi- 
zetésjavitást illetőleg a néptanítók anyagi 
helyzetének rendezése érdekében szükségesek 
és a pénzügyi eredmények alapján sürgősen 
megindítja a további tárgyalásokat.

AzEötvös-alap igazgatótanácsa. A 
kalholikus tanítóság egyetemének nevében, 
mint a Magyarországi kath. Tanítók Országos 
Bizottságának képviselője, dr. Giesswein 
Sándor prelátus, egyházi elnök vesz részt az 
igazgatótanácsban, mig a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter öt tagot nevezvén ki a 
tanácsba, egy ily tagul Ember Károly tanító­
képző igazgatót nevezte ki. így a kath. 
tanítók érdekeinek most már vannak védelmezői 
az alap igazgatótanácsában.

A kath. tanítók „Emlékirata“ a 
fizetésrendezés ügyében. Az Országos 
Kath. Tanügyi Tanács elnöksége már fel­
terjesztette illetékes helyekre a IV. országos 
kath. tanitói kongresszus határozatából a 
fizetésrendezés ügyében készített „Emlék­
iratot,“. A Tanács középponti irodája ezt 
szétküldi az összes hazai kath. tanítóegyesü­
leteknek is, hogy az általuk meghatározott 
módon kerületeik képviselőinek pártkülönbség 
nélkül átnyújtsák, felkérvén őket a tanítók 
jogos kívánságainak támogatására.

A tanfelügyelőség köréből. Csók 
Károly Győrvárrnegyei kir. tanfelügyelőség- 
hez berendelt állami tanítót, a ki az aviatikával 
is foglalkozik, a miniszter a szatmári kir. 
tanfelügyelőséghez helyezte át.

Óvoda-vizsgálat. Október hó 1 én 
volt Józsefházán az óvoda vizsgálat, a melyen 
a szülők és érdeklők szép számmal gyűltek 
össze. — Öröm volt hallgatni a kis gyer­
mekek verselését és énekeiket. Igen jól 
sikerült a fiú gyermekek katonásdi játéka, 
melyre őket Szabó Rózsa óvónő külön ta­
nította. — A jelen voltak nevében az elnöklő 
plébános, Horváth György köszönte meg 
meleg szavakban az óvónő fáradozását, a 
kinek érdeme a szép eredmény.

Pusztadoboson Schmelcz Lajos pápai 
kamarás, plébános buzgalma és fáradozása 
folytán kath. ifjúsági egyesület alakult, 
amelynek alapszabályai felterjesztettek jóvá­
hagyás végett a belügyminiszterhez.

IRODALOM
Legjobb katolikus lapjaink.

JELIGE : Vodd ós olvasd !

Alkotmány. Szerkeszti Túri Béla Budapest, 
Vili., Szenkirályi-u. 28. Előfizetési ára 
egész évre 28 K. A legnagyobb kath. 
politikai napilap, a melyet még a hír­
hedt szabadgondolkozó Faber 0. is e szó­
val jellemez: „modern és őszinte lap“.

Uj Lap. Szerkesztőség: Budapest, VIII., 
Szentkirályi-u. 4. Hétköznapi szám 2 
fillér, vasárnapi 4 fillér. Egyetlen kraj- 
czáros „elevenül szerkesztett, mozgékony“ 
napilapunk. (Faber 0.)

Élet. A legkitűnőbb szépirodalmi ós kritikai 
hetilap gyönyörű illusztrácziókkal. Szer­
keszti Izsóf Alajos, Budapest, VII., Dam- 
janich-u. 50. Évi előfizetési ára 20 K. 
Főmunkatárs Prohászka Ottokár.

Katholikus Szemle. A Szent-István-Társu- 
lat tagsági közlönye, tudományos, szép­
irodalmi és kritikai havi folyóirat, a 
katholikusok „Huszadik Század “-a. Szer­
keszti Mihályi! Ákos dr. Előfizetési ára 
10 K.

Religio. Tudományos, társadalmi és irodalmi 
kath. íolyóirat, a modern kor magas 
színvonalán álló, a tudomány minden 
ágával foglalkozó tekintélyes hetilap 70. 
évfolyamában. Szerkeszti Dudetc János 
dr. Budapest, IX., Ferencz-körút 27. 

Egyházi Közlöny. A katholikus papság 
eleven, jelentős, kitünően szerkesztett 
hetilapja. Szerkeszti Gerely József Bu­
dapest, VIII,, Esterházy u. 15. Előfizetési 
ára 12 K.

Zászlónk. A középiskolai ifjúság legkedvel­
tebb lapja. Olcsóság és ügyesség tekin­
tetében unikum talán egész Európában. 
Szerkesztőség , Budapest, VII., Damja- 
nich-u. 50. Ara 2 K. 

Nagyasszonyunk. A nagyobb leányok ra­
jongásig szeretett lapja, az előbbinek 
édes testvére. Ára 4 K.

Kis pajtás. A gyermekek bájos kis lapja. 
Ara 8 K. Vétkezik az a szülő, a ki nem 
ezeket a lapokat adja gyermekei kezébe.

Csak meg kell ismerni és lehetetlenség meg nem 
szeretni kath. lapjainkat!

A Magyar Könyvtár októberi füzeteiül 
megjelentek a hires olasz írónő, Grazia De- 
ledda egy hosszabb elbeszélése: „Varázs 
alatt“ ; Ibsen : Solness épitőmester-e Hevesi 
Sándor fordításában és Schiller „Harangja“ 
Kozma Andor fordításában. A M. K. egyes 
számai 80 f-ért kaphatók Budapest, Lamp el 
R. (Wodianer) czégnél Andrássy-ut és min­
den könyvkereskedésben.

Megint: a hála.

Annak a közmondásbeli ingnek, amelyet 
csak az vegyen föl, aki a gazdája, csakugyan 
akadt gazdája.

A zsidó természete miatt minden lében 
kanál „Szamos“ erősen és sziszegve fájditja a 
tyúkszemét a múltkori ártatlan csevegés miatt, 
a mely szólt vala a háláról. S mivel a dolgok 
e világon mind nagyon szövevényesek, szólt a 
csevegés a kiállításról, reklámról, „kiállítási sé­
tákról“ és a kiállításban sétálgatónak ama ne­
mes vonásáról, hogy ő — természetesen hálá­
ból — a reklám dobját verő piaczi kikiáltóvá 
vedlett át egyes kiállítási tárgyak előtt.

Nem is hittük, hogy olyan jövedelmező 
foglalkozási ág a „hálában való utazás“.

De most már tapasztalatból tudjuk.
Abban az ingben, amit a „Szamos“ ma­

gára vett, azaz — mit is beszélünk! —- abban 
a háláról szóló, sikerült kis csevegésben min­
den „Szamosi“ ezélzat és keleti jellegű számítás 
nélkül megemlítettük a legharsogóbb reklámmal 
agyonborostyánozott „Luna“ vizet is.

És íme, a forráskezelőség egy hosszú 
levélben hálálkodik a megemlítésért s a hálának 
jeléül öt üveg viz megküldését Ígéri. (Azért ir­
tuk „Ígéri“, mert csak négy üveget küldött s 
ha ez a szokás a megrendelőkkel szemben is 
fönnáll, akkor hiába a mi megköszönt jóaka­
ratunk.)

Elálmélkodtunk az ifjú víz hálairatán, el- 
ámultunk a megkapott négy palaczk üdítő illa­
tán (nem merjük megnevezni, mert akkor láda­
számra kapnók az ifjú vizet — hálából) s meg­
döbbenve elgondoltuk : ha mi az ifjú viz egy­
szeri megemlítéséért már öt Ígért, de csak négy 
elküldött palaczkkal kaptunk, mennyit kaphatott 
a „Szamos“. Hisz az akkor fürödhetik e csodás 
illatú vízben.

És bizonyos is, hogy abban fürdik.
— Érezzük hangjának nemes illatáról.

Nyelvészkedés á la Horváth István.
Egy finnyás (orrát fintorgatva ama városunkban 

sokfelé elhelyezett vascpülctek egyike mellett, a melyen 
ilyen fölirás díszeleg: „Uraknak — Hölgyeknek“): Csak 
azt nem értem, hogy a fityíiritybe merik ezt a 
házat „illemhely“-nek nevezni! Talán azért, mert 
egy illemszabály van a falára írva: „Távozás 
előtt tessék . . .“ ?

A polyhistor : Hova gondol ?
A finnyás: Hát akkor miért ez a neve?
A polyhistor: Vegye elő a „Magyar nyelv 

szótáré“-t; abban megtalálja ?
A finnyás: Szótár ? Élég volt, hogy diák­

koromban verejtékeztem mellette. Mondja hát, 
ha tudja.

A finnyás: Nos, hát a szótárban ott ta­
lálja : illan. A mi illan, az illat. Az illat pedig 
minden jól nevelt emberhez illik. A mi illik, az 
pedig illem.

A finnyás-. Elég, elég! Most már azt is 
tudom, miért illik azoknak az illemkocsiknak 
fényes nappal is végigillatozni az úlczákat. No, 
eddig azt hittem, hogy ez az illat csak azok­
hoz a derék barna legényekhez illik, a kik az 
illemgödrökkel foglalkoznak. (A csodálkozástól és az 
illattól elájul.)

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 3. sz,

Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszú évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló Ízléssel véges üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel: Dáróczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 87. szám.

Ahova feljárni is bajos ... A sikárlói 
legmagasabb hegyen termett kitűnő sikurlói 
bor egy félliteres butelia az üzletben idei, 20 
tavalyi 30 krajezár. Saját töltésű 4 éves 
sikárlói pecsenye-bor „Hungária gyöngye“ 
czimen egy butelia 50 krajezár. Házhoz vive 
sikárlói bor egy félliteres buteliában idei 16, 
tavalyi 20 krajezár. Pecsenye-bor egy féllite­
res butelliában 25 kr.

1150—1911. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alól írott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a homonnai kir. járásbí­
róság 1911. évi Sp. 538—4 sz. végzése kö­
vetkeztében dr. Toronszky Elek ügyvéd által 
képviselt Schwartz Jónás javára 163 K s jár. 
erejéig 1908. évi február hó 7-ón foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
1760 koronára becsült bútorok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a szatmárnémeti kir. 
járásbíróság 1911. évi V. 284/7 számú végzése 
folytán eddig összesen 64 korona 70 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Szatmáron, Kinizsi—utcza 11. _ sz. a. házban 
leendő megtartására 1911. évi október hó 
20-ik napjának délutáni V-z2 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. ésl08. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szatmáron, 1911. évi október hó 
6-ik napján. „

Ádám Albert
kir. bírósági végrehajtó.
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„HETI SZEMLE“

ELEMI BIZTOSÍTÓ
RÉSZ VÉNVTARSASAG

amely 1897-ben előkelő gyáro­
sok, iparosok által alapittatott,

SZATMÁBON
SZIA VIKZSIG310NDumál
fö iujyn ökséget szervezett. A társaság el­
fogad tűz, mindennemű baleset és sza­
vatossági, valamint betörés, szállítmány 

és lóbiztositásokat.

ALAPTŐKE 4.000.000 K.
Biztosítéki alapok: 1910. deez. 31-én 

— 17.000.000 korona.

Szájról
szájra
U járja,

SilainiczüySános '"'«J iegszebb a
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: llaktá r:

Zrinyi-utca 13. Petőfi-utca 3.
(Komáromy-ház) (Népbank-épület)

A legrégibb kályhás-üzlet Szatmáron.

Fennáll 14 év óta.

Szolid árak.

Pontos kiszolgálás,

TT'észit a leg kénye- 
sebb ízlésnek is 

megfelelő minden­
nemű porcellán és 
cser ép kályhák at, 
takaréktűzhelye két 
kandallókat, fürdő­
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan­
ezekből állandóan 
nagy raktárt tart.
/Csakis elsőrangú 
'~/ kályhásmunká- 
sokat alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez úgy helyben, 
mini a vidéken. —
T>égi kályhák uj 

szerkezetrevaló 
átalakítását jutá­
nyos árért vállalja.

BÉinszky Sándor
köszörűs-mester Szatmár-Németiben,

a róm. kath. püspöki elemi fiúiskola telkén.

Tisztelettel tudatom a n. é. kö­
zönséggel, hogy özv. Komán János- 
né évek óta jó hírnévnek örvendő

köszörűs-műhelyét
folyó évi augusztus 1-től átvettem 
és azt több nagy városban szerzett 
tudásommal a n. é. közönség meg­
elégedésére óhajtom tovább vezetni.

Műhelyemben borotva, olló, 
zseb-, konyha- és asztali kések, ér­
vágó, köpülyöző gépek, valamint 
bádogos és szabó ollók köszörülé­
sét jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra 
házhoz küldök.

A m. t. közönségnek továbbra 
is szives pártfogását kérve, tisztelettel
Buhinszky Sándor

köszörűs.

SPITZ
BÉLA

újdonsága.

Kékre festett 
kirakat!

Szatmár, 1911. október 11.

Iskolakönyvek,
Imakönyvek,

Folyóiratok,
Diszművek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgyszintén raj­
zok kasirozását, passepartouk, papir- 
reklámláblák aranyozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid árak mellett készít

Gárdos Ferencz
könyvkötészete

üzatmár-Németi, Deáktér 7.
Halmi-ház.

A f. évi szatmári kiálllitáson jó mun- 
káért BRONZÉREMMEL kitüntetve.

Legnagyobb nyeremény 600,000 márka.
A nyereményért az állam felelős.

Szerencse - jelentés!!
Meghívás a nyeremény kilátásra,

mit a Hamburg városa által garantirozott nagy 
sorsjáték rendez, melyben

19 millió 841.476 márka 
okvetlen nyerésre kerül.

A nyeremények ezen sorsjátéknál a követ­
kezők: a lehető legnagyobb nyeremény szeren­
csés esetben 600,000 márka.

nyeremény i nyeremény á
1 560,000 márka 
1 550,000 „
1 540,000 „
1 530,000 „
1 540,000 „
1 515,000 „
1 510,000 „
1 305,000 „
1 303,000 „
1 302,000 „

1 300,000 márka 
1 200,000 „
1 100,000 „
1 60,000 „
1 50,000 „
1 45,000 „
1 40,000 „
1 30,000 „
1 20,000 „
1 15,000 „
1 10,000 „

Az egész sorsjátékban, mely 7 osztályból áll, 
100,000 sorsjegy játszik, melyek közül 48,405 
nyeremény és 8 nagy jutalom lesz kisorsolva, 
a mely szám körülbelül az összes sorsje­
gyek felét képezi és igy minden második 
sorsjegy nyer.

A lehető legnagyobb nyeremény szerencsés 
esetben, az első osztályban 50,000 márka, mely 
a hetedikben pedig 600,000 márkára emelkedik.
Egy egész eredeti sorsjegy 6 márka, azaz 7.— K 
Egy fél „ 3 „ 3.50 „
Egy negyed „ „ 1.60 „ „ 1.75 „

A következő osztályokra való befizetések, 
valamint a pontos nyereményjegyzék, a hivatal­
ból kiadott és a város czimerével ellátott játék- 
tervezetből tudhatók meg, amelyet kívánatra in­
gyen és bérmontve előre beküldők.

Mindenki, aki résztvesz a sorsjátékban, a 
húzás megtörténte után azonnal, minden felszó­
lítás nélkül kap egy hivatalos jegyzéket.

A nyeremény pénzeket én fizetem ki ős kül­
döm el a legnagyobb pontossággal és legna­
gyobb titoktartás mellett.

A közeledő húzás miatt a megbízásokat azon­
nal vagy legkésőbb október 27-ig a legnagyobb 
bizalommal az alanti czimre kell beküldeni:

Samuel Heckscher senr.,
49 bankháza Hamburg 36.

Itt levágandó.
Megrendelő Nnmuel Ileeksclior senr.

banküzleténok, Hamburg 36.

! egész sorsj. á 6.— M. (7.— K) 
fél „ „ 3.— M. (3.50 K)

negyed „ „ 1.50 M. (1.76 K)
Cim

No. 1134.
A pénzt postautalványon küldöm 
A pénzt utánvételezzo.
A pénzt mellékelem.

A nem 
megfelelő 
törlendő.



JKEakóczy Géza papltLl°ögÁTl
Szatmár, Eötvöa-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

Szatmár, 1911. október 11. „HETI SZEMLE“

r Bútor márványok raktáron.

Bel- és külföldi kőfajokból

díszes sírkövek
kaphatók, úgymint:

fekete svéd és sziléziai, szürke és fe­
kete carrarai márványokból a legdí­
szesebb modern kivitelben, a’legjutá- 
nyosabb árban.

Elvállalok sirszeg élvezéseket, sir 
fedelek, kripták, valamint tem­
plom és utszéli kőkeresztek készí­
tését, továbbá épületekhez minden­
nemű kőfajokból köfaragászati mun­
kákat

Becses pártfogását kérve, maradok
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B kiváló tiszteletteld u
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L
Grosz I. Izidor

sirkögyáros ós kőfaragó-vállalkozó

Szatmár, Attila-utcza 11
a b

JBútor márványok raktáron.

Ila olcsó ós jő lisztet akar venni,
Ha friss, jó fűszert akar olcsón venni, 
Ha lisztánkezelt olcsó s jó bort akar 
Ha jó festők- és lakkárut (inni,

akar használni ; úgy keresse fel

Lindenfeld »Domokosné
legolcsóbb fűszer és vegyesárn üzletét

Szatmávon, lleák-lér .*£*'. sz.,
l>ávó Yécsey-liáz. — Telefon 374, sie. 
és Árpád"U, 33. Telefon 375. sz.

Szatmár, Deáktér 2. sz.
^ Minden idényben mindennemű ^

:: élővirág: díszmunkák ::
«» iúé
Y alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- jf 
W szoruslány- és mellcsokrok. — W 

Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- ^ 
ruk, sircsokrok a legizlésesebb ^ 

A, kivitelben, jutányos árban pon- «z 
tosan és gyorsan készíttetnek,

A Vidéki megrendelések különös *0 
* gonddal elintéztetnek. Park- s * 
rf kert-rendezések vállaltatnak. * 

% 2 W
Sürgönyczim : llerl ha kertész * 

1 Szatmár. — Telefon-szám 27. ,í
w

1%W
* xtz&xf/x?/x£x*/x?,&

ALAPITTATOTT 1810.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára

Josef \ es k iidlii
O 3XIJTZ, (Morvaország.)

.JótnllnsHiil szúllit ldtiiuő minősógben báinAlutos olcsó áruk mellett:

Egyházi ruhákat, lobogókat, templomi szereket, kizárólag tűzben 
aranyozott kelyheket, cibóriimiokat, monstrantíákat, gyertyatartó­

kat, csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régi egyházi ruhákat alaposan renovál!
Szegény templomoknak jelentős engedmény. Választékot vásárlási kényszer nélkül küld.

ÜSS" Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen, 60

ti!Sí

Ftim
i
í
IIfi
m
Ifi
n
n
íz
n

!SEEEEESEEEEEE5E5E5E5a5E5ESa5S
IUVJ KALYHA RAKTAK SZ A TMA KON! <S>

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
miszerint Batthyány - utcza 10. szám alatt a mai kor igé­
nyeinek megfelelő

DJ KÁLYHA RAKTÁRT
nyitottam. Raktáron tartok elsőrendű cserép- és porczellán- 
leályhákat, takaréktűzhelyeket, porczellán-fürdőkádakat.

Javításokat, átalakításokat felelősség mellett a legju- 
tányosbb árban, a legrövidebb idő alatt eszközlök. Magamat a 
n. ó. közönség becses pártfogásába ajánlva maradok

teljes tisztelettel 66

HÍJlSAFlt LEÓ, kályhás-mester.

<$> VJ KÁLYHA RAKTÁR SZAKMÁKON! <#
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Szatmári Polgári TtitpMár Részv.-T.
Előnyös feltételek mellett folyósít törlesztéséé jelzálogkölcsönöket 60—65 évig.

A „Hollandi“ Életbiztosító Társaság- Főügynöksége.

ALAPTŐKE 600.000 KORONA.

Stőnyös fiölcsönöüet nyújt:
67 Váltókra, értékpapírokra és árúkra; 

Folyásit jelzálogkölcsönöket; 
Elvállalja építkezések financirozáscit;

ELFOGAD
BETÉTEKET 5°\0 KAMATOZTATÁS

MELLETT.
I Üzlethelyiség: Hám János-u., Színház: mellett.
[51|CilElfig||liilHfig|[5ri3lnllilnll3nillllnlEing|llii1Ht5l EUMÜD ÍPilEirfglIlCTlElfFJlicnElfitlllPnElInlllPTlEinxlIlEilElfMl m

Pártoljuk 
a hazai ipart I
Minden magyar em­
ber szent kötelessége

KERES SÁNDOR
HsüMap Aíátsit Sirtópálai SZINÉRVÁRALJÁN

A legki fogási alanabb kivitelben ké­
szíti n legkülönbözőbb alakú pymalisokat, 
obeliszkeket, kereszteket, emléktáblákat, 
sirfedelcket, mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb. u
MODERN BERENDEZÉSŰ GÉPTEREM A CSISZOLÁS RÉSZÉRE.

a hazai ipar pártolása, csakis Hazai termékeket dolgoznak fel. FÍfll‘ÜZlfit. Sz3itHlá»rj AttílSi'U. 4.
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ÉRTESÍTÉS! 1
Gyermekjátékok, üveg- és porczellán- 
edények, elegáns sétabotok, háztartási 
czikkek nagy választékban kaphatók

A SZATMÁRI BAZÁRBAN
SZATMÁR, KA ZINCZ Y- UTCZA.

m
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Legszebb kivitelben

tisztit minden ruhaneműt,
gallért, kézelőt

JOÓ SÁNDOR
gőz és villanyerőre berendezett

mü-ruhafestő
vegyészeti tisztitó- intézete.
Szatmár, Várdomb-utca 16.

Fióküzletek Szatmáron :
Attila-utcza 4., (Majercsik-i'éle ház.) 
Kazinczy-utcza 21., (dr. Wallon-fóle ház.)

m§
feste»»

illlgv

fali francia fiiá!
Csípőszorítók, haskötők, eg yentartók leg­
nagyobb választékban és mérték szerint

is meg rendelhetők 21

HERCZ SÁNDOR
specziális keztyű-, fűző- és műkötszertárában
Szatntir, Deák-tér 3. (vámtózmelMI.)

Keztyük, fűzők mérték után 
pontosén készülnek, s tisztí­
tását és javítását elvállalom.

Hibás tükröket
azonnal jelentkezők részére újból foncsoroztat

Győry Károly üvegkereskedése.
Az egészség fenntartá­
sára legfontosabb kellék 
a tiszta baczillusmentesmm

mit úgy érünk 
el, ha a Wéber 
János-féle szab. 
és orvosilag ki­
próbált eredeti 
vizszürőkészü- 
léken szűrt vi­
zet használunk. 
Országszerte el 
van terjedve, 
amit több elis­
merő levél bi­
zonyít. Óvakod­
junk a szűrésre 
be nem vált és 
rossz anyagból 
készült utánza­

toktól.

kunk uadogosmester
Szatmár, Árpád-utcza 61. szám.

r r

grammofon, varró­
gép és kerékpár 

czikkekben

Groszmann
órás-, ékszerész- és 

műszer-üzletében
Deals tél* 12. sz. illáit

(özv. dr. Török Iatvánné házában),

amelyről bárki személyesen meg­
gy őzöd be tik anélkül, hogy valamit 
is vásároljon. — Lemezeim legjobb 
gyártmányú és legszebb felvétel. —

Javítások gyorsan és pontosan 
75 eszközöltetnek.

Dahlström 
* Géza

városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.

— Telefon 233. —

Szivattyúk felszere 
lését elvállalja.
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ISTVÁN-TER 11. SZÁM.

Készít cserép és porczellán-kályhákat, kandallókat, 
takarék tűzhelyeket, fürdőkádakat és falburkolatokat 
hazai és külföldi gyártmányokból, továbbá elválla­
lom régi kályhák átrakását, javítását és tisztítását a 

legjutányosabb árak mellett.
Minden munkámért szavatolok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve
teljes tisztelettel

13AUTOS J. kályhás-mester.
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RETAY és BENEDEK
egyházi műipar - intézet, oltár - és szószék - építészete 
Budapest, IV. kei-., Váci . utca 5». szám.

Hazánkban a legnagyobb műfaragó-intézet. Kószit: stilszcrii oltárt, 
szószéket, keresztelőkutat, gyónószéketósternplompadokat, sekrestye­
berendezéseket, képkereteket és az összes berendezési tárgyakat 
mérsékelt árban. — Szent-szobrokat, oltárképeket, keresztüli ké­
peket művészi kivitelben és jutányos árakon szállítunk. — Munka- 
fölvétel czéljából készséggel küldjük ki díjmentesen szakértő meg­
bízottunkat. Vállalkozunk templomok kifestóséro és festett üveg­
ablakokkal való ellátására. — Árjegyzéket, költségvetést és lervo- 
8 zeteket készséggel küldünk.


